

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración Calle de Sagasta, 51.

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. . . . . 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias  
según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XV

Alicante: Lunes 23 Mayo de 1927

Núm. 4.676

Cuartillas inéditas del Maestro

## El romanticismo español

Por Roberto Castrovido

Celebra Francia el centenario del romanticismo y se ha querido conmemorar el nuestro en España. Por fortuna se ha desistido. El año de 1827 no es en España el año de los ruiseñores románticos, sino el de los gerifaltes de los cuales es prototipo el conde de España, de los cuervos apostólicos y de torpes gansos de ingrato graznar como el librero de la plaza de las Descalzas de Madrid, Rabadan, el hombre infeliz, el pésimo coplero.

Habían muerto los precursores del romanticismo, Cienfuegos y Cadalso; callaban los clásicos Quintana y Nicasio Gallego; emigradas estaban las abejas que libaban en las flores de Byron, Hugo, Beranger, Dumas, Goethe y Schiller y habían de traer a España, cuando la amnistia les abriera las puertas de la patria, el panal de rica miel con cera funeraria del romanticismo. En tanto, no había otros versos que los de Arriaza y las jaculatorias candidas de la reina Amalia.

Como ahora nos pasa con el llamado superrealismo y como antes nos aconteció con el llamado modernismo, el romanticismo fue aquí posterior al europeo. Francia puede conmemorar el suyo el año actual; nosotros, no. ¿Y el año que viene? Hará cien años en 1928 que murió Goya y la figura del gran pintor ha sido proclamada la más excelsa de nuestro romanticismo. La única, en concepto de Valle Inclán.

Goya fue un genio y, como tal, se anticipó; mas es un genio tan múltiple que puede ser considerado no solo como el primero de los románticos sino que puede ser de los realistas y de los idealistas y a la cabeza de los impresionistas y de los postimpresionistas podemos también colocarlo. Esta gloriosa singularidad merece que su centenario sea personal sin menoscabar con el de una escuela artística que se desarrolló muchos años después de muerto el pintor y grabador.

¿Y el año de 1830? Ya se había casado Fernando con Cristina y ya anidaban pájaros cantores en los árboles, poco frondosos, de nuestro Parnaso. La Revolución de Julio fue romántica y derivaciones también románticas tuvo en España con la muerte de Chapalangarra, el fusilamiento de Torrijos, trágicos desastres que cantó Espronceda, la fuga de don Salustiano Olózaga de la Cárcel de la Villa, el martirio de Mariana Pineda, santa mártir de la libertad; los suplicios de Pablo Iglesias y Miar románticos fueron también.

Es pronto, sin embargo, el año 30. Hay que esperar. Larra ya es el Pobrecito Hablador; pero todavía no es Figaro. Esperemos. El Café del Príncipe se llena de románticos y es llamado "El Parnasillo". La partida del Trueno realiza calaveradas, un poco infantiles, reveladoras de ansia de libertad, de necesidad de movimiento, de exuberancia de vida. Son los juegos de una generación de la niñez.

Alcalá Galiano el orador ya célebre, escribe el prólogo de "El Moro Expósito". Es popular Espronceda y es leído Larra en los periódicos de Carherrer. Los Románticos extranjeros son traducidos. Las modas son románticas. Se toca, y se canta música romántica. Pasa por Madrid Rossini, el cisne de Pésaro, y se casa con una española, Isabel Colbran. Invaden el teatro. *La Conjuración de Venecia, Maclas, Don Alvaro o la fuerza del sino, El Trovador* y *los Amantes de Teruel*. La guerra civil, el asalto de conventos y el degüello de frailes, la revolución del 35, Mendizábal, la insurrección de La Granja. Vive España la exaltada, la apasionada vida romántica. Un pistoletazo pone fin a una vida. ¿Es Werther? No es ficción, es realidad.

Mariano José de Larra se ha matado ¿Y por qué? Por amor. Acaba de salir de su casa ella, Dolores de Armijo, en compañía de una señora, su amiga o su acompañante con el criado de Larra, cuando éste, después de preguntar: "¿Adios para siempre?", y de oír la fría respuesta "¡Para siempre!", se encierra en su despacho, se mira al espejo y se pega un tiro en la sien. Ese día era lunes de Carnaval. Hasta esa coincidencia da a la escena color romántico. Fue el 13 de febrero de 1837 y esa fecha debe servir para conmemorar el centenario del romanticismo español.

El cadáver del joven suicida, del más de hoy de los escritores de aquel ayer lejano, fue acompañado desde la iglesia de Santiago al Cementerio General del Norte por escritores, pintores, escultores, arquitectos y políticos románticos. Faltó Espronceda que estaba enfermo. Siguió al féretro un joven zuelo melencólico y pálido que ante la tumba abierta de Figaro voló muy alto como la alondra del romanticismo español. Desde el 15 de Febrero de 1837 sonó el nombre de Zorrilla, el ser armónico que donde halló un eco produjo un son.

Faltan tres años para la publicación de las poesías de Espronceda y las entregas de "El Diablo Mundo" y siete para el estreno de "Don Juan Tenorio". No importa. La fecha debe ser el 13 de febrero de 1837. Larra es una de las cumbres de nuestro romanticismo, en su breve vida, en sus obras y en su trágica muerte están como en esencia todas las corrientes espirituales, todas las influencias externas, todas las modalidades internas del romanticismo español.

Roberto CASTROVIDO  
(Prohibida la reproducción)

CENTRAL-CINEMA

TEATRO NUEVO

Actúan en

"La malcasada,"

Rusiñol, Luca de Tena, el general Sanjurjo, Aida, Ofelia Nieto, Azorín, Monjardín, Torres Quevedo, Luis de Tapia, Fernández Flores, Insúa, Araquistain, etc.

En total más de CINCUENTA personalidades

En el Central-Café

## El trío Vela

Un querido amigo, nos envía las siguientes cuartillas, espontáneo tributo de admiración, que publicamos muy gustosamente.

Anoche, en el Central-Café, tuvimos el gusto de oír el cuarto concierto de los que el terceto Vela, Fuster y Bos, con una justeza nada común, vienen celebrando en el referido local.

Hacia ya dos horas que estábamos en nuestra casa y todavía resonaban en nuestros oídos los aplausos con que la concurrencia fué premiando la ejecución de las obras señaladas en el programa.

Y ¡vive Dios! que se lo merecieron bien. Si el gusto con que ejecutaron "Rapto en el Serrallo", no nos hubiera demostrado que estábamos escuchando a tres artistas para quienes el arte de la música no tiene secretos, hubiéramos quedado convencido de ello ante aquel dominio con que tocaron la siempre joven "Verbena de la Paloma", cuyo colorido y frases nos encantaron en todo momento.

"Minuetto", de Boccherini, nos fué servido con tal delicadeza y gusto que los saltarines mordentes ejecutados por el violín volvíanse suave licor que gustosos llevábamos a los labios de nuestro sentir, mientras por nuestra mente desfilaron las galanterías de la Sociedad de últimos del siglo XVIII.

En "Stachen", de Schubert, mostraron toda la majestuosidad que encierra dicha obra y una acabada penetración con el espíritu que pudiera informar al autor.

Pero donde Telmo Vela y el maestro Fuster mostráronse acabados magos fué al hacernos la lectura del "Nocturno en mi bemol", para violín, de Chopín. No creéramos posible, tanta penetración en dos artistas, sentían tan al unísono, para proporcionarnos a raudales la poesía que tan magna obra continúe.

Y todo ello lector, amigo, sin estridencias ni desplantes ni poses ensayadas. Con natural sencillez, con honrada sinceridad, con su gestiva modestia. Es decir: "miel sobre hojuelas."

Manuel POLO

## Central Cinema Teatro Nuevo

"LA MALCASADA,"

Cinedia entre real y fantástica Presentada por Latino-Film

## En memoria de Dicenta

Nuestro distinguido amigo y correligionario, don Fernando Ribes, iniciador de la velada celebrada en Catarroja en memoria del insigne Dicenta, nos comunica que el resultado económico de tan hermoso acto, ha sido de 238.30 pesetas, cuya cantidad ha puesto a disposición del director de "El Liberal", de Madrid, para contribuir a la erección del mausoleo en el Cementerio Civil de nuestra ciudad.

Tributamos un aplauso a los amigos de Catarroja por el brillante resultado de su homenaje, al célebre autor de "Juan José."

## Asociación de Cultura Musical

Concierto para el próximo viernes, a las siete de la tarde, en el Teatro Principal, por Magdalena Monnier (violoncellista) y Luisa Mascart (pianista).

PROGRAMA

I  
Sonata.—Grave, Allegro, Largo, Vivace.—Marcelo Salmon.

II  
Cantos Rusos.—Lalo.

Allegro Spiritoso.—Senallie Salmon.

Rondó.—Dvorak.

III  
Suite antigua.—Grave, Allegro, Tempo di Gavota, Largo, Allegro.—Valentini.

IV  
Aria.—Bach.

Rondó.—Boccherini.

Mazurka.—Popper.

Habanera.—Ravel.

Descanso de quince minutos.

## Magdalena Monnier

Nació en el año 1900. Hizo sus primeros estudios en el Conservatorio de París, donde obtuvo en 1917 el llamado premio de excelencia. Amplió sus estudios con profesores tan eminentes como André Hekking y Camilo Chevillard. Ha actuado como solista con las Orquestas Colonne, Lamoureux, Sociedad de Conciertos del Conservatorio y Padeloup, de París, Straram, Concertgebouw, de Amsterdam bajo la dirección de Mengelberg y de Carl Muck. Orquesta de la Residencia de la Haya, etc. Ha realizado esta importante tournée por Francia, Bélgica, Alemania, Holanda y recientemente acaba de hacer una serie de conciertos en los Estados Unidos, donde ha obtenido éxitos verdaderamente extraordinarios.

## Luisa Mascart

Notable pianista, primer premio del Conservatorio de París. Ha actuado en recitales de piano en diferentes ocasiones obteniendo liosonjeros éxitos. Desde hace mucho tiempo colabora con Mademoiselle Monnier a quien acompaña en casi todos sus conciertos.

## DR. ALFONSO SANTAOLALLA

LABORATORIO DE ANALISIS

RAYOS X

Consulta previo número, de once a dos

S. Fernando, 2, Alicante

## DE ALCOY

Futbol

Ayer domingo en el campo del Collado se celebró un partido de fútbol entre los equipos locales "Unión", y "Peñón", venciendo éste último, tras reñidísima lucha, por 2-1.

## Accidente

En la Casa de Socorro fué asistido de varias heridas contusas en la región torácica derecha y en la mano, Francisco Llacer, de 15 años, producidos por caída.

AROLAS.

COMENTARIOS

## La normalización constitucional

Sigue siendo actualidad periodística el tema de la reanudación constitucional. "El Debate", se manifiesta en contra del Parlamento. "A B C", ha publicado un artículo comentadísimo, del que son las siguientes palabras:

"La dictadura, dilatada mucho más de lo que al principio creyeron bastantes sus fundadores, retiró por su iniciativa el compromiso del plazo; y la voluntad pacífica, y prudente y contemporizadora del país no le ha puesto ninguna dificultad para que se entregara en su labor con toda lentitud. Ahora que lo pregunta el Gobierno, y antes de ahora en cuanto a la Prensa le fué posible, se le ha dicho que la dictadura nada tiene ya que hacer más que devolverle a la nación su soberanía. Si hay que reformar la Constitución política y cómo, la nación lo decidirá por los órganos de su soberanía. Sólo negando este principio y destruyéndolo, si se puede, cabe pensar y hacer otra cosa.

Esta opinión tiene algunos, escasos, disidentes. Los que sintiéndose satisfechos con el orden material, sin más necesidades ni aspiraciones, juzgan que todo va bien, y mientras no vaya mal no hay que hacer nada; incapaces de creer en peligros e inconvenientes hasta que los tocan. Y otros, que hallan buena la ocasión para servir ideas imposibles; los partidarios de un régimen franca y exclusivamente absolutista y autoritario, y los que más cautamente quisieran perpetuar la dictadura bajo formas o apariencias jurídicas. Todos estos discuten el tema como si fuese potestativo del Gobierno provisional seguir tal o cual rumbo, escoger tales o cuales soluciones. Olvidan que se trata de cosa con dueño legítimo: que la nación es dueña de sus destinos, y que la normalidad sólo suspendida con el compromiso declarado y constante de reponerla, no es gracia y merced a discreción y albedrío de la dictadura, sino devolución obligada, restitución íntegra que el país ha fiado pacíficamente a la lealtad del Gobierno, y de todas maneras ineludible."

"La Epoca", escribe lo siguiente: "Pensábamos opinar acerca del tema del restablecimiento de la normalidad, que viene siendo abordado con libertad plausible por varios colegas: pero el artículo publicado hoy por "A B C", interpreta tan justa y admirablemente nuestro criterio, que preferimos a escribir hoy nada por cuenta propia reproducir lo que "A B C" dice, acogiéndonos al mismo módulo de libertad de que él ha gozado."

Nuestro querido colega "El Liberal", de Bilbao, interviniendo en esta cuestión, ha dicho: "Al parecer, los consejos de amigos del general Primo de Rivera en pro de la convocatoria de unas Cortes tienen cierta influencia, y se señala que uno de los consejos más fundamentados en ese sentido procede de Mussolini."

Nosotros queremos la soberanía nacional con toda amplitud y repetidas veces lo hemos dicho,

pero es conveniente repetirlo ahora.

La Constitución del 76, tiene el carácter de carta otorgada por el monarca histórico, y debe ser reformada confiriendo a las Cortes atribuciones para alterarla constitucionalmente. Un código fundamental inmóvil, irreformable, definitivo, lleva consigo los mismos males que un organismo que natural y periódicamente no se renueva y transforma.

Pero, de momento, lo que urge es volver a la normalidad constitucional, con Parlamento, sufragio universal, jurado, libertad de imprenta, garantías para ejercer los derechos individuales...

Quien, cuando eso sea restablecido, desespere de ganar para sí, o mejor dicho, para sus principios, la opinión pública, impute su vencimiento a sí mismo y a sus doctrinas inaceptables. La tribuna pública y la prensa sirven para formar la conciencia del país, como los comicios y el sufragio universal sirven para expresar la voluntad nacional. Una vez formadas, han de ir a determinarse y a decidirse con sus deliberaciones en las Cortes.

Las Cortes, tan calumniadas en estos días por los retrógrados, al iniciarse en 1812, libraron de la invasión extranjera a España y, además, apagaron la inquisición e incendiaron la libertad, realizando, a pesar de las adulteraciones, el progreso de la nación en todos los órdenes.

AUDIENCIA

## Una sentencia

Oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores de la celebración de una vista por el delito de homicidio contra Ramón Zapater García (a) Chavea, que en Villena sin móvil que lo justificase, sin que mediara disputa ni existieran rencores dió muerte a su vecino Francisco García Ródenas.

El Ministerio Fiscal calificó los hechos de homicidio y solicitó la pena de 14 años 8 meses y 21 días de presidio.

El defensor del procesado don Jerónimo Gomariz, estimaba que el procesado era un retrasado mental y que había ejecutado el hecho sin intención de causar un mal tan grave.

En el acto de la vista se practicó tan solo una prueba pericial médica de la defensa, consistente en el luminoso dictamen de los facultativos Srs. Santaolalla (Don Alfonso) y Ramos, del que se desprende la afirmación concreta de que el Zapater era un imbecil incapaz de medir la trascendencia del hecho ejecutado.

La Sala ha dictado sentencia desestimando la petición del Fiscal, al considerar la existencia de un delito simple de homicidio y ha estimado la concurrencia en favor del procesado de una de las dos atenuantes propuestas por la defensa, condenándole a la pena de doce años y un día de prisión y declarando su normalidad mental.

POR UNA CONFIDENCIA

# Se ha descubierto una banda de falsificadores en Alicante

Hay trece detenidos, entre ellos el cajero de una antigua casa de banca de Callosa de Segura

Por confidencias reservadas que tuvo el Gobernador civil, señor Bermúdez de Castro, desde hace algún tiempo, púsose al habla con el señor Director general de Seguridad, para que se le enviase a sus órdenes personal técnico del Cuerpo de Vigilancia especializado en esta clase de servicios, pues tenía confianza en poder realizar algún importante.

Por orden superior, el jefe señor Maqueda, designó al comisario don Ramón Blanco Santa Coloma, inteligente funcionario, y a los expertos agentes don Fabricio no Fernández Quevedo y don José Micó Fernández, quienes apenas llegaron pusieron a las órdenes del señor Gobernador.

Pronto fueron comprobando que en esta capital, en la provincia y en Murcia, había ramificaciones evidentes de una banda de falsificadores de monedas, billetes de Banco y efectos timbrados.

Además de las referidas falsificaciones, también se ha encontrado un molde de entradas de toros para la próxima corrida de San Pedro en Alicante, y notas por las que parece se ha visto que se habían falsificado 5.000 entradas.

El señor Bermúdez de Castro, ordenó a los citados policías que el lunes de la semana pasada llegaron de Madrid, se pusiesen de acuerdo con el capitán y teniente de Seguridad, don José Prado Cejuela y don Juan Antonio Medrano, respectivamente, y el cabo del mismo cuerpo, señor Francés.

### Los detenidos

Como resultado de las pesquisas realizadas por los mencionados funcionarios, se han efectuado las rápidas detenciones de Diego Sánchez González, Carmen Lozano Roca, Mariano Salcedo Varón, Ramón Espinosa Saluco, Francisco Pastor Planelles, José Varón García, Antonio Norte Fernán, Francisco Sirvent Romero, Isabelino Gómez Costa, Martín Ribes Martínez, Victoriano Rostán Alcaine, José Miralles Rives y Ana Robles Unica.

Todos los detenidos residen en Alicante, excepto Miralles, cajero de la antigua casa de Banca de Miralles, de Callosa de Segura, y el Rostán y la Ana Robles, que son de Murcia.

### Efectos ocupados

- Una caldera de cobre con dos asas.
- Dos troqueles de cemento.
- Cuatro troqueles más para monedas de cupro níquel.
- Cuatro moldes igualmente para moneda.
- Un paquete de papel con polvos negros y otro con polvos encarnados.
- Papeles de fotografía.
- Monedas de cinco pesetas ilegítimas.
- Una pistola automática.
- Varios cargadores.
- Una prensa hidráulica que consta de doce piezas, una bomba de grandes dimensiones, un cilindro de chapa con dos rodillos.
- Otra prensa con troquel y matrices de peseta, dos pesetas y cinco pesetas.
- Un manómetro hidráulico.
- Una prensa de hierro con husillo.
- Llaves inglesas, tenazas, limas, martillos, cepillos de metal para desbravar, tuercas y tornillos, y varias piezas de hierro forjado.
- Todo ello, en conjunto, pesa más de dos toneladas, y fué encontrado en una cueva, confortablemente establecida y que reúne condiciones especiales, para que

los ofrecía Victoriano Rostán, desde Murcia, para ver si los podía colocar.

Añade el Sánchez, que al presentarle al Rostán sobre la procedencia, éste le dijo que los fabricantes residían en Callosa de Segura, pero sin decirle nombre alguno de personas, anunciándole que tenía por el mismo conducto otros negocios de importancia para hacerse ricos todos.

Termina el Sánchez diciendo, que por último tuvieron la idea de comprar una máquina fotográfica, una prensa y rodillos para fabricar los timbres móviles mejor que los que se les facilitaban.

### Otros detalles

Las declaraciones de los demás detenidos, giran alrededor de la mencionada declaración del Sánchez, unos negando hechos y otros confirmando los, entre todos esclareciendo varios detalles que han sido muy bien aprovechados por la policía para seguir sus pesquisas y averiguaciones.

Aún no han depuesto todos los detenidos. Por consiguiente, hablar de las declaraciones, como antes decimos, queremos dar a entender que son las de aquellos que las han prestado pues aún faltan varias, entre otras las de Miralles, que es de suponer se muy interesante.

También se espera se efectúen nuevas detenciones.

### Las primeras diligencias

Al llegar el lunes el comisario señor Blanco y los agentes Fernández y Micó, sus primeros trabajos fueron dedicarse a seguir de cerca al Sirvent Romero, acabando por detenerle, ocupándose varios pliegos de timbres móviles. Y este fué el hilo por donde se sacó el ovillo.

Luego siguió la detención de Diego Sánchez y de su amante Carmen Lozano.

Al conocer la Dirección de Seguridad la importancia de los servicios que se estaban realizando y la extensión de la zona que abarcaban, ha enviado un automóvil de la Dirección a la disposición de dichos funcionarios de policía.

### Un aplauso

Es justo reconocer la importancia del servicio policiaco realizado debido a una confidencia recibida por el señor Gobernador, y el interés que esta primera autoridad de la provincia, el comisario señor Blanco y los agentes Fernández y Micó han demostrado, ayudados por el capitán, el teniente y el cabo de Seguridad.

**OLOROSO SANTA MARÍA**, único Montilla especial para mesa  
Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos



**Sud América Expres**  
De BARCELONA para BRASIL y PLATA  
**4 JUNIO**  
**DUCA ABRUZZI**  
16 JUNIO  
Gran expres  
**GIULIO CESARE**  
24.000 Ton. 4 hélices

**Centro América Pacífico**  
De Barcelona para Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile.  
**23 JUNIO**  
**NAPOLI**  
Agencia en Alicante: Paseo de los Mártires, 1

## El nuevo Tesorero-Contador de Hacienda

Atentamente nos comunica don José Casanovas Torregrosa, haberse posesionado del cargo de Tesorero-Contador de Hacienda, cuya designación dimos a conocer oportunamente, haciendo constar el merecido prestigio que este distinguido funcionario goza entre cuantos le conocen.

Agradecemos su deferencia y ofrecimientos, que muy gustosamente reciprocamos.

### CENTRAL CINEMA y TEATRO NUEVO

En "La malcasada," Latino-Film, presenta a la notable actriz María Banquer, tan conocida en Alicante desde que figuraba en la Compañía de Luis de Llano.

### Movimiento del puerto

**Buques entrados y despachados**

**ENTRADOS**  
Domingo 22.—Atlante, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasaje.

Rosario, español, de Ribadesella, con travesías para M. Z. A.

Laura Maersk, danés, de Great Grimsby, con amoniac.

Hanna Skogland, noruego, de Belén, con travesías.

Sac número 3, de San Carlos de la Rápita, en lastre.

Sac número 2, de Huelva, con mineral.

**DESPACHADOS**  
Balear, español, para Ibiza y Palma, con carga general y pasaje.

**ENTRADOS**  
Lunes 23.—Delfin, español, directo de Barcelona, con carga general y pasaje.

Lázaro, español, de Ceuta, con piperío vacío.

Játiva, español, directo de Cete, con piperío vacío y abono.

**DESPACHADOS**  
Delfin, español, para Orán y Melilla, con carga general y pasaje.

Amalia de B., español, para Ca la del Quemado, con carga general.

Gibel Kebir, inglés, para Gibraltar, Tánger, Casablanca, Larrache y Río Martín, con carga general.

Saint Ambroise, francés, para Argel y Rouen, con vino.

Laura Maersk, danés, para Cullera, con amoniac en tránsito.

Sac número 3, español, para San Carlos de la Rápita, con abono.

### Crema-Tina

Cutis de juventud  
Manos finas y blancas  
VENTA:  
Perfumerías, Droguerías  
Farmacias

### Cartera de Sociedad

Ha regresado a Madrid, después de haber pasado una larga temporada en Alicante, la distinguida señora doña María de la Salud Suárez Llanos, esposa del comisario de Guerra don Antonio Vallés e hija del alcalde de esta capital don Julio Suárez-Llanos. —Se encuentra enferma en Busot la distinguida señora doña Emma Guillén, esposa de nuestro particular amigo don Tomás Tato. —Llegó ayer de Madrid, nuestro ilustre paisano y querido amigo don Oscar Esplar.

### J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIERE" ALICANTE, San Fernando, 21 Consignaciones y Embarque.

Lea V. EL LUCHADOR

## La conferencia de Nobre en el Orfeón

Como se anunció, el sábado último dió su anunciada conferencia en el Orfeón el escritor portugués, don Antonio Nobre.

Hizo la presentación del conferenciante nuestro querido compañero don Gregorio Romero Vicent.

El señor Nobre desarrolló a continuación, con insuperable elocuencia, el tema "Literatura, Música y costumbres portuguesas."

Orador consumado, es también Nobre un gran barítono. Las bellísimas canciones que intercaló, con acompañamiento de piano, le merecieron grandes ovaciones.

Al terminar su interesante conferencia don Antonio Nobre, fué aplaudidísimo y muy felicitado por la selecta concurrencia.

Para despedir cumplidamente al eximio escritor, que, como se ha dicho, regresa a su Patria después de varios años de labor espafiolista, se proyecta agasajarle con un banquete.

Gustosamente nos sumamos a esta iniciativa.

### CENTRAL CINEMA

PARA HOY  
La pobre rica  
PARA MAÑANA  
Entre locos anda el juego

### Obituario

### Don Federico Fajardo

Tras larga y dolorosa enfermedad, ha fallecido nuestro respetable y particular amigo don Federico Fajardo Guardiola, prestigioso médico y subdirector del Cuerpo de Beneficencia Municipal.

Profesionalmente, era una de las reputaciones más salidas de nuestra ciudad, siendo muy considerado y querido por todos sus compañeros. Fué presidente del disuelto Sindicato médico.

Personalmente, constituía la en-

carnación de la caballerosidad, la corrección y la bondad, tratando con singular afecto a los humildes, a los pobres de solemnidad a quienes el Municipio proporciona asistencia gratuita.

En política, aunque no estaba afiliado a ningún partido político, era un ciudadano ejemplar que cumplía escrupulosamente sus deberes, emitiendo su sufragio en favor de los candidatos que representaban la libertad y la democracia pura.

Su fallecimiento ha producido general sentimiento, demostración elocuente de la gran estimación que gozaba en todas las clases sociales.

A sus hijos, a sus hermanos—don Julio y don Francisco, ex-director del Instituto y Arquitecto Municipal, respectivamente—a toda su distinguida familia expresamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

### ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del Dr. J. López Sánchez  
Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Pl. de Abad Penalva 1 Alicante  
Consulta de 11 a 1

## Deportivas

### Hacia el resurgimiento del futbol local

En el Circulo de Cazadores, se celebró ayer la anunciada reunión para tratar de reorganizar el futbol local.

Entre los valiosos y entusiastas elementos que concurrieron a la convocatoria del señor La Viña, cambiáronse impresiones y se apuntaron planes para desarrollar la idea expuesta por dicho deportista, que está dispuesto a emprender reformas importantes en el estadio de su propiedad para colocarlo a la altura de los mejores.

Muy en breve se reunirán de nuevo los aficionados al viril deporte, para aprobar el proyecto de constitución de una sociedad (continuadora del Club Natación), que los ayer reunidos encargaron a una Ponencia formada por los se-



### El Turismo FORD



El último modelo FORD de líneas impecables, carrocería de acero, cinco neumáticos balón. Es el coche que reúne los últimos detalles y conserva las buenas cualidades del FORD  
3.995 Pesetas  
Fábrica en Barcelona

Agente Oficial: FELIPE MAGRO  
Mártires, 11. ALICANTE

nores don Casimiro de la Viña, don José Caturra y don Enrique Picó.

Estamos, pues, de enhorabuena los deportistas. Resurge el fútbol alicantino y ofrecemos nuestro modesto pero entusiasta apoyo a los que se han impuesto la simpática tarea.

**BOXEO**

La velada del sábado en el Salón España fué un verdadero éxito. Infinidad de personas quedaron sin poder presenciar los combates por haberse agotado las entradas.

El primer combate entre los moscas Samper (alcoyano) y Santacruz (allicantino) fué ganado por éste a los puntos.

Luego combatieron los gallos Sanchis (campeón de Alcoy), contra Latorre II (allicantino) triunfando netamente a los puntos este último que demostró estar muy en forma.

Montoyo e Ibáñez, apesar de que el público berreó de lo lindo, hicieron un buen combate, vendiendo a los puntos el primero.

El combate entre Mauri-Pins (alemán) y Samper (llamado, no sabemos porqué, el Uzcudun alicantino) valiera más que no lo hubieramos presenciado. Solo vimos a un hombre alto que machacaba la cabeza a otro algo más bajo, pero de tal manera que de no haber arrojado la esponja, los segundos de este último, hubiera sido precisa la intervención de un galeno.

Latorre I y Zaplana hicieron un combate revancha muy bonito y vistoso, prevaleciendo la gran clase de Latorre I que puso k. o. a su contrincante al cuarto asalto.

Y como final de esta interesante reunión, Reig y Pastor hicieron una bellísima exhibición, que agradó a la concurrencia.

Salimos del teatro satisfechísimos y en espera de otro.

MA-GO

**España triunfa sobre Francia en París**

Madrid, (teléfono).—En el Stadium de Colombes, se verificó el encuentro entre el once nacional francés y nuestro once representativo.

Vencieron nuestros compatriotas por cuatro tantos a uno.

Resultaron lesionados Zamora y Félix Pérez, que no se sabe si podrán jugar contra Italia.

París, (telégrafo).—Un público numeroso asistió ayer tarde al partido España-Francia, que se jugó en el Stadium de Colombes.

España ganó por 4 tantos a 1, con un final de partido donde el juego fué muy violento de una y

otra parte, resultando varios heridos.

**Otros partidos**

(Por telégrafo)

Valencia.—Sevilla F. C. 2, Valencia F. C. 3.

Levante F. C. 3, Elche F. C. 1. Oviedo.—Real Oviedo 2, Osasuna 1.

Palma.—Alfonso XIII, de Mallorca 1, Unión Sportiva de Mallorca 0.

Castellón.—Club Deportivo, de La Coruña 2, C. Deportivo, de ésta 2.

En el partido de ayer sábado venció el Castellón por 4 a 0.

Almería.—Sporting Club, de ésta 7, Duro 3.

Bilbao.—Equipo inglés Swansea 2, Athlétic, 1.

**“Central,-Café**

Grandes conciertos por el Trío VELA

todas las las noches a las diez y los días festivos y domingos a las seis de la tarde

**El diestro Gitanillo, se ha agravado**

Esta noche habrá consulta de médicos

Madrid, (teléfono).—Gitanillo, pasó la noche relativamente bien. Esta mañana se le han presentado síntomas de pulmonía.

Ante esta agravación, se ha llamado al doctor Castillo para celebrar consulta que tendrá lugar a primeras horas de esta noche.

**Paco Chaves confirma su alternativa en Madrid y obtiene un éxito clamoroso**

Madrid, (teléfono).—Se han lidiado toros del duque de Veragua que resultaron poderosos, pero mansos.

De manos del Gallo le ha sido confirmada la alternativa a Chaves.

El diestro del Grao ha tenido un excitazo en esta tarde memorable, toreando de capa y muleta y matando. De dos soberbias estocadas tumbó a sus dos toros.

El Gallo cumplió como en sus buenos tiempos.

Fuentes Bejarano también anduvo acertado.

**Lea V. EL LUCHADOR**

**Después del vuelo Lindbergh sobre el Atlántico**

De Nueva-York a París en 33 horas de vuelo

**Un comentario**

Nuestra última edición del sábado, no podía alcanzar la noticia. Ya anticipábamos que en Le Bourget, todo estaba preparado para la llegada de Lindbergh y la hora probable de su llegada si salía en bien del enorme vuelo.

Ayer, al saber la noticia de la llegada, fuimos a hablar con la persona que consideramos aquí en Alicante más capacitada para poder juzgar con criterio profesional la extraordinaria hazaña. Y visitamos al señor Catin, jefe de la aeroplaza de las Líneas Latecoere.

Este inteligente e intrépido aviador, querido amigo nuestro, nos recibió con la cordialidad de siempre y a nuestras preguntas contestó:

—Admiro la voluntad, el gran corazón de Lindbergh, de ese hombre que con absoluta conciencia de lo que hacía, solo, en un monoplano “monoplaz”, parte de Nueva-York hacia París. Y admito tanto como el valor que eso representa, el hecho de acertar justamente el punto de llegada, sin mas dirección que una brújula que cabe en la palma de la mano. Esto es inconcebible.

—¿...? —Solo pensando en la intuición que tiene un palomo mensajero, puede explicarse uno, que en un vuelo de 6.000 kilómetros, haya podido acertar el punto de llegada.

—¿...? —Aquí, para hacer los hidros el recorrido de Alicante a Orán y viceversa, 300 kilómetros de travesía, se utiliza para dar la dirección a los aviadores el radiogoniómetro. Antes, al principio de dicho servicio, que no se disponía de dicho aparato, había hidroavión que se desviaba en 300 kilómetros yendo a parar a Calpe o a Cartagena. Por estos hechos puede apreciarse el mérito inconcebible del vuelo realizado por Lindbergh, que es la proeza más grande que se ha realizado en aviación.

Dándole las gracias a nuestro buen amigo señor Catin, nos despedimos del digno jefe de Latecoere.

**Las primeras palabras de Lindbergh al aterrizar y cómo cuenta su viaje**

París, (telégrafo).—Las primeras palabras de Lindbergh, al aterrizar en Le Burget, fueron estas:

—I am Lindbergh, where am I? (Yo soy Lindbergh, ¿dónde estoy?)

Después del desbordamiento de entusiasmo en más de 100.000 personas que esperaban la llegada, fué enorme.

En la mañana de ayer estaba todo el campo lleno de perros muertos a pisotones, sombreros de señora y de caballero pisoteados, trozos de vestidos, bastones, paraguas, etc.

El héroe pernoctó en la Embajada Americana, durmiendo hasta las dos y media de ayer tarde.

Antes de acostarse el sábado, después de asearse y ponerse un pijama del embajador de su país que le prestó para que estuviese cómodo, habló narrando su viaje. Dijo:

—“A pesar de los informes oficiales meteorológicos que recibí antes de partir, anunciándome que el tiempo era excelente, a través del Océano he pasado más de 1.000 millas lloviendo. Yo no estaba contento de ver tanta agua, por arriba y por abajo. Buscando mejor tiempo bajé diez pies sobre el nivel del mar y me remonté a 10.000 pies de altura, inútilmente.

“Solo percibí un vapor en todo el trayecto, pues volaba a gran altura casi siempre y con la niebla no podía ver las embarcaciones.

“En verdad sea dicho, he tenido momentos de fastidio, pero no he pasado sueño ni tuve que tomar una sola vez cafeína ni ninguno de los estimulantes que llevaba. Solo he bebido agua, pero de lo que yo tenía era sed de llegar, una sed de todos los diablos. Es la primera vez que veo París.”

Dijo que los faros de Le Bourget y la torre Biffel, le guiaron para aterrizar con la precisión que lo hizo.

Contestando a preguntas que le dirigieron, ha dicho que no piensa regresar en avión, que no tiene interés en volver a hacer ese viaje.

Al irse a descansar el embajador le dijo que necesitaría dormir dos o tres días, a lo que contestó que se levantaría a la hora de comer.

**El día de ayer**

El héroe Lindbergh, salió a las cuatro y cuarto de ayer tarde al jardín de la Embajada Americana, que da al Trocadero.

Un gentío inmenso que desde las primeras horas de la mañana rodeaba el edificio, lo aclamó.

La señora del aviador Nungesser, desaparecido, había depositado su tarjeta en la Embajada. Lindbergh y el embajador, estuvieron ayer tarde a visitar a la afligida señora, en su domicilio, barrio del Temple, 39. Se desarrolló una triste escena.

Se recibió un cablegrama del presidente Coolidge felicitando a Lindbergh.

Al darle la noticia del éxito a la madre de Lindbergh, la distinguida señora ha dicho: “Me alegro mucho del triunfo, pero me alegro más de que esté sano y salvo.”

Entre Doumergue y Coolidge se han cruzado despachos de salutación y felicitación.

Se preparan varios homenajes a Lindbergh.

En Nueva-York, ha surgido la idea de recoger 100.000 dólares para levantar un monumento a Nungesser y Coli en San Luis, residencia del aviador Lindbergh, en memoria a los mártires de la aviación.

Llegan felicitaciones de todas las partes del mundo dirigidas a Lindbergh.

**Para hoy**

Esta tarde a las cinco se celebrará una gran recepción en el “Aero-Club”, en honor a Lindbergh.

Chamberlain, renuncia a volar

Nueva-York, (radio).—En vista del éxito de Lindbergh, el aviador Chamberlain que estaba preparado para intentar el mismo vuelo, ha desistido de realizarlo.

**Estella, da un banquete familiar**

Madrid, (teléfono).—Anoche, reunió el marques de Estella, en banquete familiar a todos los poseedores de la Cruz Laureada de San Fernando, entre los que figuraban el suboficial Gómez.

No hubo brindis. Se dedicó un recuerdo a los compañeros muertos y otro a los que luchan en África.

**Lo del Cementerio de San Blas**

**Reunión de la Junta de Sanidad**

Bajo la presidencia del Gobernador civil, don Cristino Bermúdez de Castro, se ha reunido este mediodía, la Junta provincial de Sanidad.

Tras discusión que duró cerca de dos horas, se acordó nombrar una comisión compuesta por los cinco médicos que figuran en dicha Junta y el arquitecto, para que giren una visita de inspección en el cementerio San Blas y mantener enérgicamente recurriendo donde sea preciso, el acuerdo de la repetida Junta de que se clausure el cementerio de San Blas.

Lo que a la postre esperamos por ser de justicia.

**Pensión Alicantina y Comedor vegetariano**

**Vicente Lloret**

Espaciosas habitaciones - Cubiertos económicos -

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

:: :: población :: ::

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

**AVISO**

El capitán del vapor noruego “Hanna Skogland”, anclado en este puerto pone en conocimiento de todos que no se hará responsable de ninguna deuda que pueda contraer su tripulación.

**UNICO LEGITIMO QUINA FONTAN, pedidos a BODEGAS COLON**

**EN EL ATENEO**

**Exposición Guillén**

Hoy día 23, se inaugura la Exposición que presenta el notable pintor alicantino don Heliodoro Guillén, la cual durará hasta el 31 de este mismo mes.

**Cae o se tira al mar**

Esta madrugada a las dos el guarda del barco “Sax, 3”, vió una mujer que se debatía sobre las aguas en el muelle de Levante, y se arrojó a salvarla, lográndolo.

Dos guarda-muelles la trasladaron a la Casa de Socorro, donde fué asistida.

Se llama Josefa García Climent, sin domicilio. No sufrió más que el remojón.

**Queso Gruyer 6 kilo**

Legítimo suizo superior

Crema de GRUYER clase muy fina 2 ptas. cajas de 6 porciones.

Primeras MARCAS SUIZAS

**Miel de la Alcarria**

“LA MANCHEGA”, Castaños, 3.-ALICANTE

**Muerto de una paliza**

Madrid, (teléfono).—En la Casa de Socorro, ha muerto un individuo, a quien ayer el dueño de un merendero le dió una brutal paliza, pues no podía pagarle ocho pesetas que le quedó a deber.

**Dos noticias**

Madrid, (teléfono).—En la academia española se celebró recepción del obispo Feijóo.

Contestó al discurso de presentación el señor Rodríguez Marín. —Doña Victoria, presidió una reunión de la Fundación de Casas Baratas, que patrocinan los duques de Medinaceli.

**COÑAC “FARO,,**

Champan “Lumen,,

... LOS MEJORES

VINOS DE RIOJA ...

**BODEGAS BILBAINAS**

BILBAO (HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)

**Se vende**

aparato cine Pathe Baby y películas, en buen estado.

Informes en esta Redacción.

**Central-Cinema y Teatro Nuevo**

La acción en “La malcasada,” se desarrolla en Méjico, Barcelona, Madrid, Toledo, Lagartera, Jerez de la Frontera, Cádiz, Marruecos y a bordo del trasatlántico “Victoria Eugenia” en alta mar. Interesantísimos paisajes

**Vuelca un automóvil y resultan doce heridos**

A las ocho y cuarto de esta mañana, ha ocurrido un grave accidente automovilista. Un automóvil del servicio público que traía desde San Vicente diez y siete viajeros, en su mayoría cigarreras, volcó, cayendo por un terraplen de unos tres metros de altura.

Dicho automóvil, conducido por Gregorio Sellés García, intentó pasar a un carro, con tan mala fortuna que las ruedas traseras se engancharon con uno de los palos que llevan los carros pesados, denominados “galgas.”

El vuelco fué horrible, resultando heridos Cipriano Lillo, José Llópiz, Terera Torregrosa, Vicenta Orts, Juan Guijarro, Juan Huesca, Enrique García, Antonio Carratalá, María Ferrándiz, Vicente Sanjuan, José Cremades y Miguel Cremades.

En un tranvía fueron conducidos los heridos que son de mas o menos de gravedad, a San Vicente, siendo asistido por el médico don Vicente Alós y el practicante don Joaquín Rodríguez.

El Juzgado interviene en el asunto.

El Bar Nido sirve la cerveza en boc por presión eléctrica sin intervención del ácido carbónico.

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR



**DE FAMA MUNDIAL**

Depositario exclusivo para la provincia Julián Ruiz Romero

Pardo Gimeno, 16. Teléfono 765

**Harina lacteada Nestlé**

Alimento insustituible para los niños a partir del quinto mes

**SOCIEDAD NESTLE**

Anónima Española de productos alimenticios

**LOTERIA NACIONAL**

Intensificando sin cesar su  
producción

# CITROËN

baja nuevamente sus precios

Tarifa a partir de 1 de Marzo de 1927

## COCHES DE TURISMO

PESETAS

TORPEDO DE SERIE, 4/5 asientos, tipo B-12	5.500
TORPEDO DE SERIE, 4/5 asientos, tipo B-14	6.650
TORPEDO COMERCIAL, 4/5 asientos, tipo B-14	6.950
TORPEDO ESPECIAL LUJO, 4/5 asientos, tipo B-14	7.150
CONDUCCION INTERIOR DE SERIE, 4/5 asientos, tipo B-14	7.300
CONDUCCION INTERIOR LUJO, 4/5 asientos, tipo B-14	7.950
CONDUCCION INTERIOR GRAN LUJO, 3/4 asientos, tipo B-14	8.100

## COCHES INDUSTRIALES

PARA MEDIA TONELADA DE CARGA

CHASSIS, COMPLETO, pronto para carrozar, tipo B-14	5.300
CAMIONETA NORMANDA, delantera forma torpeda, tipo B-14	6.900
CAMIONETA PANADERA, delantera conducción interior, tipo B-14	7.100
CAMIONETA FURGON, delantera conducción interior, tipo B-14	7.350

## COCHES INDUSTRIALES

PESETAS

PARA UNA TONELADA DE CARGA

*CHASSIS, COMPLETO, pronto para carrozar, tipo B-15	5.850
CAMIONETA CON TOLDO, delantera conducción interior, tipo B-15	7.950
CAMIONETA FURGON, delantera conducción interior, tipo B-15	8.250

Carrocerías enteramente de acero, frenos en las cuatro ruedas, ballestas enteras, alumbrado y arranque eléctricos, equipo de herramienta y cinco neumáticos "CONFORT". Estos precios se entienden por coches tomados en Irún.

Autolocomoción S. A. - Plaza de Alfonso XII, núm. 7, Alicante

### Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

### Camisería Sport

Altamira 9

### Viuda de Benavent, y Bloreca

Especialidad en confecciones a la medida

Artículos del país y extranjeros

### Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER. Quizás evite una TUBERCULOSIS. Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia.

### Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez  
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43  
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca, Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja Auxiliar) Totana y Yecla  
Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	2'50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3%
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50%
» » » dos años	5%

En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales



### La Union y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia

Seguros contra accidentes. Seguros sobre la Vida

Seguros de valores. -- Seguros sobre Incendios --

Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO

DRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

### Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno. -- 26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar a los niños, permitiéndoles el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. -- Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

## Sociedad Financiera y Minera, de Málaga

## CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

# GOLIAT

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito

Plaza de la Reina Victoria, 13  
Calle de las Delicias, 15